

致读者

读者朋友们,今天与您见面的“中国故事”,是2019年本报开办的全新版面。版面将通过一篇篇独特的奋斗故事,帮助您了解一个和平发展、多姿多彩、文明进步的中国,同时与您一起感受今天充满幸福美好的精彩故事。

改革开放以来,我国经济社会发生了翻天覆地的变化。这一巨变的背后,是每一位中国人的奋斗故事。“中国故事”将挖掘积极向上、有着鲜活情怀的生动事例,全方位展现人们追求幸福生活的美好愿望。

2019年是中华人民共和国成立70周年。“中国故事”将通过“我和我的祖国”专栏,用具有感染力的笔墨,从“个人”与“国家”的关系视角,生动展现在中国共产党领导下国家取得的辉煌成就,中国人民追求幸福生活努力奋斗的精神风貌。

亲爱的读者朋友们,请将您的故事告诉我们,分享给大家听吧!

奋斗笔记

为了乡亲们过上幸福生活

贵州江口县闵孝镇平寨村绿源水产公司董事长 杨秀萍

1978年,改革开放初年,我出生在贵州江口县闵孝镇平寨村,家中有兄弟姐妹6人,由于人多地少,粮食仅仅够吃,读完小学三年级后,我便辍学回家帮父母干活。

一次偶然机会,我随亲戚来到江口县城,看到了山外不一样的生活,了解到党的富民政策,犹如新鲜空气,我下定决心:一定要摆脱贫困,改变窘困现状。

1991年,13岁的我在村委会组织下,怀揣着母亲给的100元钱南下打工。离开闭塞的大山,我不仅开阔了视野,更不断地接受新思想新观念。凭借踏实勤奋肯干,平时善于观察思考,我得到了领导和同事们的赏识。

1998年,我用积攒下来的10万元,加上朋友帮我垫支的50万元,开办了“秀萍床上用品专卖店”。2003年,在深圳宝安区我又成立了公司,专做床上用品,产销一条龙,完成了从打工妹到企业家的华丽转身。

2012年是我人生的另一个转折点。这一年春节,我回到离别11年的山村,看到乡亲们依然在贫困中挣扎,心里很不是滋味,萌生了带着乡亲们共同致富的念头。随后,在政府“雁归工程”“春晖行动”等政策号召下,我卖掉深圳的房产、公司,带着2000万元回到平寨村。

同年3月份,在镇、村组织的关心支持下,我将2000万元家底全部投资成立了江口县绿源水产发展有限公司。

经过几年的探索和努力,我组建的鲟鱼养殖场初具规模。2015年,公司产值达830万元,生产的鱼苗和成鱼除供应本地市场外,还远销10余个省市。与此同时,我还成立了残疾人、贫困户创业基地,吸纳当地20名贫困户、5名残疾人到养殖场务工。

2016年初,我又按照“公司+农户+基地”模式启动了泥鳅养殖项目,到年底,以土地或“精准扶贫”入股的20户贫困户如期分到股金2000元到2万元不等,全村20户69人全部实现脱贫。

随后,又以此为模式,我牵头先后组建了“江口梵源水产发展专业合作社”“印江泥鳅种养专业合作社”,专门从事鲟鱼和泥鳅养殖,带动周边村寨养殖产业发展。

如今,公司养殖场年产值达1000多万元,为当地贫困户、残疾人、留守妇女提供了52个固定就业岗位,临时用工和季节性用工每年超过300余人次。山村修公路,我赞助了2万余元;村小学改造修缮,我捐资3万元;从2006年到2013年,我共资助20名村里学生完成学业;2010年以来,我坚持为村里贫困户免费考大学的孩子资助学费;为贫困户(残疾人家庭)免费安装电视接收机26台……

长期以来,我带领村民脱贫,因为我是平寨村的儿女,我只想力所能及地为乡亲们办点实事,让大家一起富起来,都过上幸福的生活。

如今,平寨村脱了贫,产业发展日新月异,村民的脸上洋溢着幸福的笑容。

多年来,我受到各种表彰,先后荣获原农业部2015年度“神内基金农技推广奖”、“贵州省巾帼脱贫攻坚先进个人”、铜仁市第一届“创业之星”、“五一劳动奖章”等,荣登“中国好人榜”等。

新时代的中国梦,拨动着亿万中华儿女的心弦。展望未来,我的追梦之路更清晰,筑梦之基更坚实。为了圆乡亲们共同富裕梦,我将永不懈怠,一往无前,砥砺前行!



杨秀萍(右一)在给员工介绍养殖技术。本报记者 王新伟摄

大爱无疆

爱心无大小 点滴暖人心

——记山东青岛市西海岸新区山前村民办公益幼儿园

本报记者 刘成 通讯员 韩丽



逢秋香(右一)、陈亮(左一)夫妇和公公婆婆陈守业(左二)、高璇(右二)在隐珠育新幼儿园与孩子们在一起。

逢秋香、陈亮夫妇以及陈亮的父母陈守业、高璇,是青岛西海岸新区山前村的一户普通农民家庭。但是,不普通的是,这户农民倾全家之力,创办了一家全国闻名的民办公益幼儿园,让2000多名困难家庭的孩子沐浴在教育阳光下,孩子们在这里免费享受幼儿教育。

8年免费幼儿园的艰难创办之路,他们是如何走过来的?请听下面的故事。

上世纪90年代,山前村及附近村庄没有幼儿园,因为交通不便和经济条件限制,村里适龄儿童无法享受幼儿教育。

陈亮的母亲高璇,从小生长在教师家庭,深知教育对孩子一生发展的意义。为了让村里的孩子能享有接受教育的机会,1995年6月份,高璇开办了山前村育新幼儿园。

学费免了,孩子们都能受教育

“幼儿园刚开办时每月收取15元学费,家庭困难的每月10元,实在困难的家庭干脆免费。”高璇说。凭借扎实的业务能力和“微利”经营模式,幼儿园很快吸引了山前村、辛建村、华山村等周边村庄的孩子入学。

时至2006年,陈亮、逢秋香结婚,开办了10年的山前村育新幼儿园已被评为“青岛市一类幼儿园”。婚后不久,幼教培训班出身的逢秋香全面接手婆婆的幼儿园工作。小两口勤劳能干,陈亮负责设施保养、秩序维护、物品采购;逢秋香负责教学和教师培训管理。丈夫文雅内向,妻子活泼开朗,两人珠联璧合,把山前村育新幼儿园经营得有声有色,红红火火。从原来依托自家的5间宅基地,到租用村集体土地扩建,2010年幼儿园已拥有25个房间,600多平方米,在园学生也由几十名增加到100多名。

然而,一个不经意的发现,刺痛了逢秋香柔软的心尖。

“孩子的饮食有在园就餐或自带饮食两种方式。一天6元伙食费,包括午餐和上、下午两次点心、水果。”逢秋香说,有一天她带着几名孩子去洗手,中途发现一个孩子偷偷跑开,去捡别的孩子扔掉的饼干袋、水果核舔食。这让逢秋香的内心泛起阵阵酸楚:“我出生在贫困家庭,看到孩子只能吃从家里带来的凉馒头,心里真不是滋味。”

无独有偶,深冬的一天,陈亮驾驶校车接孩子时看见一位父亲抱着孩子在路边等校车。因天气寒冷,只穿着单薄衣衫的父亲被冻得不停跺脚:“陈老师,学费的事我一定想办法,我不想让孩子连幼儿园都上不了。”他满脸愧疚地对陈亮说。陈亮点了点头,眼睛湿润了。

鉴于此,逢秋香与陈亮商量免除特困家庭孩子的学费,只交餐费。陈亮非常支持地说:“现在咱先给困难家庭的孩子免学费,等咱条件好了,再免收所有孩子的学费。”

机遇真的来了。2010年,陈亮家位于海边的饭店拆迁,获得70万元补偿款,父母把这笔款项交由小两口支配。陈亮、逢秋香打算着:目前园里100多个孩子,吃菜是家里大棚和菜园种的,双方父母还经常给幼儿园送来花生油、面粉,幼儿园的硬件设施基本完备,幼儿园的主要开支就是教职员工的70万元的工资。粗略一算,免除所有孩子的学费后,70万元补偿款大概能支撑10年,10年后也许还有别的收入来源,免学费可以继续下去。

说干就干,两人当即宣布免除入园孩子的学费,只收餐饮费。“自己苦一点不算什么,我们的决定给孩子们创造了一个快乐的成长环境。”小两口开心地说。

苦并快乐着,从举步维艰到平稳运行

很快,免收学费的消息传遍了四邻八乡,要求入园的孩子数量迅速增加。为便于孩子就学,幼儿园新添了校车,接送距离较远的两个街区的孩子。2011年春天,山前村育新幼儿园招收学生近300名,原有的条件已经难以满足需求。

对此,全家人商量决定,在隐珠街道兰西村租房再开办兰西育新幼儿园,同样免除学费。2011年4月份,兰西育新幼儿园开始招生。到2012年,两所幼儿园共有学生400多名,教职员工也增加到20多名。

新建幼儿园的支出、购买校车的费用,加上教师工资、投保增加,原本70万元可支撑10年的计划彻底泡汤不说,还搭上了小两口30多万元的积蓄。2013年下半年,两所公益幼儿园已经难以维系。

“如何度过幼儿园的‘经济危机’,成为全家人每天忧心的事情,在最困难时,还借了40万元的外债用于发工资和维持正常运转。”陈亮说。公益幼儿园何去何从,成为摆在全家人面前的难题。

再苦再难,也要把这件事做下去!一心向善的家风坚定了一家人的信念,在关键时刻拯救了危难。

艰难变成拼搏的动力,陈守业、高璇老两口首先扩建蔬菜大棚,租下耕地,种植8亩蔬菜和粮食,保证两所幼儿园的食物供应。

随后,高璇还开起了养貂场。凭借辛勤劳动,养貂场一年有十几万元的收入,也全部用于幼儿园的日常运转。父亲陈守业多年来在海边顶烈日冒风雨,管理着6亩养殖池。“有一次浒苔暴发,为了避免浒苔覆盖水面引发水产缺氧,每天要泡在池子里几个小时清理浒苔。”陈守业说,这都是为了支持幼儿园发展。

能赚钱的营生,一家人几乎试了个遍。为了尽可能减少开支,小两口结婚后没出去旅游过一次,也很少买新衣服,10岁的儿子至今和他们挤在幼儿园一间狭小的房间内。

一家人竭尽全力,艰难而又坚定地支撑着两所幼儿园的正常运转。

2013年底至2014年,正值新区大开发。山前村开始拆迁,山前育新幼儿园只好停办,全家人把全部精力投入到兰西育新幼儿园。

2014年以后,陈亮家的拆迁补偿陆续到位。一家人决定,再创办隐珠育新幼儿园、李家石桥育新幼儿园,所得收入作为公益幼儿园的长远资金保障。在新开办的这两所幼儿园里,家庭困难的孩子也免除了学费甚至餐费,继续“微利”经营。目前,两所新办幼儿园均招收150名在校生,其中8个特困家庭孩子被免除了学费和餐费,另有70多个困难家庭的孩子学费减半。

“以前担心家里的产业拆迁后,公益幼儿园难以维持。”逢秋香说,“现在有了两所新园的收入,已经可以支撑兰西公益幼儿园走得更远”。

据不完全统计,6年来,逢秋香、陈亮夫妇以及陈亮的父母陈守业、高璇共为公益幼儿园投入300万元。按照普通农村幼儿园每月300元的学费标准,已为2000多名孩子免除学费近660万元。双方父母种菜、种花生、种粮食、搞养殖、开饭店的收入,几乎全部用于公益幼儿园。

优良家风,坚守的关键因素

做好事容易,难的是坚持与坚守。开办公益幼儿园的善举,为何发生在陈亮、逢秋香一家人身上?

熟悉他们一家的人,都不会感到意外。许支成是山前村村主任,数十年来,见证了这家人的优良家风。

“陈亮外祖父高振功的乐善好施,远近闻名。”许支成说,老人家现年87岁,是一名老教师。年轻时在日照五莲县任教,后来转到新区灵山卫中心小学。

“来到灵山卫后,日照那边寄来补助金,高老师觉得在灵山卫教学的工资足够日常开支,就写信给五莲教育部门退还了补助金,希望把这笔钱用于贫困学生的生活支出,让穷人家的孩子有学可上。”许支成说,“离休后高老师也闲不住,担负起宣传栏的维护,义务为学生讲授传统故事,宣传传统文化,弘扬社会正气”。

父亲对教育的重视深刻影响着高璇,这也是她后来开办幼儿园的重要原因之一。“有教无类是父亲秉承的理念,后来儿子、儿媳接手后提出免收学费,办公益幼儿园,我们也全力支持。”高璇说。

优良的家风,深深影响了新一代人。在蔬菜大棚种植期间,陈亮的儿子经常参加蔬菜的种植、除草、收获,体验着劳动。

不仅如此,逢秋香一家的努力和付出,也让幼儿园的孩子和家长们受益匪浅。“孩子从小在爱的环境中成长,感受爱心的力量和温暖,才能在今后的成长过程中培养健康阳光、朴实向善的内心,成为孩子一生的财富。从育新幼儿园走出的孩子,有着共同特点:阳光、自信、友善、积极。”曾对免费幼儿园教学质量有过疑虑的外来务工人员宋宜华说,逢秋香一家的奉献精神让他深受感动:“孩子有机会接受教育,我们十分开心;孩子跟着有这样家风的一家人受教育,我们一万个放心!更别说从日常课程教学、学生品德培养、生活习惯养成,到孩子的饮食,他们都精益求精。”

采访中,记者了解到一段往事。2012年,一个刚入托班的两岁半女孩引起逢秋香的注意,孩子总是精神萎靡。逢秋香感觉这个孩子可能身体出现问题,于是提醒家长带去检查。

不久,家长打来电话,女孩被确诊得了白血病。听此噩耗,逢秋香心痛并担心:高昂的治疗费用对这个外来务工家庭来说,根本无力负担。

为此,逢秋香带头在幼儿园内发起捐款,最终募集到



逢秋香在兰西育新幼儿园与孩子们一起玩耍。王培珂摄



逢秋香在隐珠育新幼儿园照顾孩子们午休。王培珂摄

数千元善款交到女孩家长手中。然而,这些善款毕竟有限,难解燃眉之急,逢秋香又联系青岛广播电视台等媒体,动员社会上的爱心人士为孩子募捐,最终,数万元的善款使孩子得到了及时救治。

之后,逢秋香在给15位参与捐款学生家长的感谢信中写道:“这不仅是一次简单的捐款,也是家长和孩子生活观、价值观的体现。感谢家长和我们在一起,重视对孩子爱心和品德的培养。我们将共同努力,让孩子度过一个快乐幸福的童年。”

“一心向善、勤俭诚实的家风,是支撑我们把公益幼儿园坚持下来的最关键因素。”逢秋香说。

好人效应,社会各界共献爱心

桃李不言,下自成蹊。在逢秋香一家的感召下,社会各界力量也加入到他们的行列中,奉献着光和热。

新区共青团、妇联经常邀请学前教育专家到逢秋香一家的公益幼儿园内授课,并为老师和孩子们送来教辅材料,协调爱心企业送来棉被、面粉。

新区工会送来200张小床,协调企业为幼儿园配备了6台电视、4台空调。

中国石油大学“青年爱心社”从2013年开始,每月两次为幼儿园提供志愿服务:打扫卫生、维持秩序、讲授课程。志愿者们还将孩子们的画作制成明信片销售,用所得收入购买学习用品等送到幼儿园。

临港经济开发区管委会联系协调各类媒体对其广泛宣传,以吸引更多社会力量关注支持公益幼儿园发展。

山前村逢年过节发放村民福利,总少不了幼儿园这一份。村民送来了自家种的蔬菜、水果,家长们帮忙维护园内设施,照看孩子。

……有人说,逢秋香、陈亮是大爱的传播者;有人说,他们是农村幼教改革的先行者。他们却说,自己只是做了一件小事。“爱心没有大小,点滴温暖人心。”这是逢秋香经常说的一句话,“一家人的力量终究有限,这些年来,社会各界很多人的关爱,才是更加强大的力量。”

2016年12月12日,首届全国文明家庭表彰大会在北京举行。作为全国300个文明家庭中的一员,逢秋香代表全家赴北京接受表彰。

如今,这所远近闻名的公益幼儿园,有在校幼儿150名。这里的孩子不用交学费,每天只需10元伙食费,就可享受到优质的教育和生活。在学前教育“入园难、入园贵”的今天,陈亮、逢秋香一家人开办的这所农村公益幼儿园把免费入园、有教无类变成了现实。